

СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. ИСТОРИЯ

Обзорная статья

УДК 93/94; DOI: 10.61260/2074-1618-2025-3-76-88

ПАРАДЫ ПОБЕДЫ 1945 г.

ПОСВЯЩАЕТСЯ ОКОНЧАНИЮ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙН

Бутырская Ирина Георгиевна;

✉ Захарова Татьяна Николаевна.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, Санкт-Петербург, Россия

✉ zaharova-tatiana0507@yandex.ru

Аннотация. Есть события, которые навечно останутся в памяти народа, будут жить века, и рассказ о них будет передаваться из поколения в поколение. К числу таких событий относится исторический Парад Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945 г. Статья посвящена празднованию Победы над Германией и окончанию Великой Отечественной войны и победе над Японией и окончанию Второй мировой войны. В статье рассмотрены подготовка и проведение четырех парадов с участием войск Красной армии. Значительное внимание уделено Параду Победы в Москве 24 июня 1945 г. Парады в честь Победы имели большое значение для СССР и всего мира, они утвердили статус страны-победительницы на международной арене, показали мощь и силу Советской армии.

Ключевые слова: Парады Победы 1945 г., Красная армия, окончание Великой Отечественной и Второй мировой войн, Советский Союз, страны антигитлеровской коалиции, Москва, Берлин, Харбин

Для цитирования: Бутырская И.Г., Захарова Т.Н. Парады Победы 1945 г. Посвящается окончанию Великой Отечественной и Второй мировой войн // Психолого-педагогические проблемы безопасности человека и общества. 2025. № 3 (68). С. 76–88. DOI: 10.61260/2074-1618-2025-3-76-88.

Review article

VICTORY DAY PARADES OF 1945

DEDICATED TO THE END OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

AND THE SECOND WORLD WAR

Butyrskaya Irina G.;

✉ Zaharova Tatyana N.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia, Saint-Petersburg, Russia

✉ zaharova-tatiana0507@yandex.ru

Abstract. There are events that will forever remain in the people's memory, will live for centuries, and will be passed down from generation to generation. One such event is the historic Victory Parade on Red Square in Moscow on June 24, 1945. This article focuses on the parades held in honor of the victory over Germany and the end of the Great Patriotic War, as well as the victory over Japan and the end of World War II. It explores the preparations and execution of four parades involving the Red Army. Considerable attention is paid to the Victory Parade in Moscow on June 24, 1945. The Victory parades were of great importance for the USSR and the whole world, they confirmed the status of the victorious country in the international arena, showed the power and strength of the Soviet army.

Keywords: Victory parades of 1945, the Red Army, the end of the Great Patriotic and World War II, the Soviet Union, the countries of the anti-Hitler coalition, Moscow, Berlin, Harbin

For citation: Butyrskaya I.G., Zaharova T.N. Victory day parades of 1945. Dedicated to the end of the Great patriotic war and the Second world war // Psihologo-pedagogicheskie problemy bezopasnosti cheloveka i obshchestva = Psychological and pedagogical safety problems of human and society. 2025. № 3 (68). P. 76–88. DOI: 10.61260/2074-1618-2025-3-76-88.

Введение

Говоря о величии победы советского народа и решающем вкладе СССР в разгром нацистской Германии и ее сателлитов во Второй мировой войне, следует подумать о том, что было бы, если бы гитлеровцы победили, в какой ситуации оказалась бы наша планета. Скорее всего появилась бы структура расового характера, где большая часть человечества – рабы, были бы уничтожены целые государства, продолжились бы и бесчеловечные эксперименты на людях. Тогда западный мир осознал, что его судьбы зависят от результатов битв на территории Советского Союза. После 1945 г. мир изменился, рухнула колониальная система, а самое главное – сложились две geopolитические системы с различной экономикой и социальной структурой, а также духовно-нравственными ценностями.

Сегодня необходимо противопоставлять историческую правду вымыслам о Великой Отечественной войне, о вкладе СССР в разгром гитлеровской Германии и ее союзников. Именно победа Советского союза над врагом позволила сохранить geopolитическое пространство в прежних границах.

Прошло 80 лет с окончания Великой Отечественной и Второй мировой войн. Победа над фашистской Германией и её союзниками была отмечена парадом. В преддверии праздника вышло много публикаций о событиях 1945 г., в тот победный год состоялось четыре парада Победы, и главный прошёл в Москве 24 июня. Документальные фильмы, кадры кинохроники тех лет воскресили в памяти триумфальные для российского народа моменты. В канун 80-летия знаменитого Парада Победы Федеральная служба безопасности Российской Федерации (ФСБ России) рассекретила документы, связанные с его подготовкой. Архивные материалы, свидетельства очевидцев и участников парадов Победы, работы историков и комментарии политиков позволяют окунуться в атмосферу победного 1945 г.

Парад у Бранденбургских ворот

В ходе Берлинской наступательной операции 30 апреля 1945 г. над зданием Рейхстага сержантами Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантария было поднято Знамя Победы (штурмовой флаг 150-ой ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии). Берлинский гарнизон капитулировал 2 мая, город перешёл под контроль советских войск, а 4 мая на участке Висмар, Грабов советские войска установили контакт с частями английской армии. В тот же день состоялся парад войск Красной Армии, участвовавших во взятии г. Берлина. Советские солдаты и офицеры прошли парадным строем по площади у Бранденбургских ворот, где они – победители – оставят на стенах дымящегося Рейхстага свои имена. Принимал парад военный комендант г. Берлина генерал-полковник Н.Э. Берзин. Об этом параде сохранилось мало информации. Зато все знают о московском Параде Победы 1945 г.

Акт о безоговорочной капитуляции нацистской Германии был подписан в ночь на 9 мая 1945 г. в г. Берлине в р-не Карлсхорст. Той же ночью о Победе над Германией и окончании Великой Отечественной войны советскому народу сообщил по радио легендарный диктор Ю.Б. Левитан. В СССР 9 мая был объявлен выходным днём, тысячи людей вышли на улицы советских городов и сёл праздновать Победу, вечером в Москве состоялся праздничный салют.

Парад 24 июня 1945 г. в Москве

Парад в честь победы во все периоды мировой истории являлся констатацией факта успешного завершения войны и утверждения статуса державы-победительницы. Верховный главнокомандующий Иосиф Сталин понимал, что народу-победителю нужен триумф Победы. В многочисленных публикациях можно встретить дату 15 июня, когда впервые был поднят вопрос о параде. Однако эта дата ничем не подтверждена. Историк и журналист К.А. Залесский указывает другую дату, ссылаясь на «Журналы приема посетителей в кремлевском кабинете Сталина» и воспоминания генерал-полковника С.М. Штеменко. Так, 19 мая в присутствии своего окружения Сталин поставил вопрос о необходимости подготовить и провести особый парад. «Пусть в нем будут участвовать представители всех фронтов и всех родов войск» [1, с. 454; с. 77].

Сталин был образованным человеком и хорошо знал историю страны и летопись её славных побед. Первые парады в России были проведены Петром Великим в годы Северной войны (1700–1721 гг.). Парадами была отмечена и победа Русской армии в войне с наполеоновской Францией. Так в августе 1815 г. император Александр I провел грандиозный парад при французской коммуне Верту (в долине Шампани). Колонна русской армии, состоявшая из 150 тыс. участников, растянулась на несколько километров [2].

После предложения Сталина была создана рабочая группа. Под руководством начальника оперативного управления Генерального штаба С.М. Штеменко и начальника Генерального штаба А.И. Антонова были разработаны предложения по проведению парада в Москве [3, с. 251–254]. Все соображения доложили Сталину 24 мая. Он согласился со всем, кроме срока проведения мероприятия (через два месяца). На подготовку парада Верховный главнокомандующий отвел только месяц.

Есть разные предположения такого решения Сталина. Еще на Ялтинской (Крымской) конференции СССР взял на себя обязательства «через два–три месяца после капитуляции Германии и окончания войны в Европе Советский Союз вступит в войну против Японии» [4, с. 254]. Столько времени требовалось для переброски войска из Европы на Дальний Восток. Также можно предположить, что к моменту принятия решения о параде Сталин уже знал, что У. Черчиль поставил перед Комитетом начальников штабов Великобритании задачу подготовить войну с СССР к 1 июля 1945 г. – «Операция «Немыслимое» [5, с. 139]. Парад должен был продемонстрировать готовность страны отразить любую агрессию.

После одобрения плана проведения парада Сталиным была создана специальная комиссия для его подготовки, в её состав вошли: представители комендатуры Кремля, Московского военного округа и боевых фронтов. Возглавил комиссию начальник столичного гарнизона П.А. Артемьев. В самый тяжёлый период войны, когда враг стоял у стен столицы, генерал-полковник Артемьев руководил войсками Московского военного округа, именно он командовал легендарным Парадом на Красной площади 7 ноября 1941 г.

Комиссией было принято решение: для участия в параде сформировать сводные полки от каждого действовавшего в конце войны фронта, доставить из г. Берлина Знамя Победы, разработать ритуал парада. В ограниченные сроки предстояло решить непростые логистические задачи: не только доставить людей с фронтов, но и разместить, поставить на довольствие, обмундировать в парадную форму, организовать строевые занятия. Парад готовили в сжатые сроки, война научила быстро принимать эффективные решения.

Согласно директиве Генерального штаба было предписано сформировать 10 полков с предположительной численностью по 1 059 чел. и 10 запасных в каждом. В процессе формирования число участников полков увеличили до 1 465 с тем же количеством запасных. Таким образом, в параде готовились участвовать почти 15 тыс. фронтовиков. К участию также привлекли слушателей военных академий, курсантов военных училищ, войска Московского гарнизона и войска Народного комиссариата обороны СССР.

Солдат и офицеров для участия в Параде Победы отбирали тщательно, это были воины, отмеченные боевыми наградами. Кроме этого, имели значение возраст и физические данные. Так, в приказе по войскам 1-го Белорусского фронта от 24 мая 1945 г. указывалось, что кандидат должен быть не ниже 176 см и не старше 30 лет. Однако формальные требования не всегда соблюдались, для особо отличившихся в боях бойцов делались исключения.

С 10 июня войска стали прибывать в Москву. Их встречали, ставили на довольствие и размещали в Чернышевских, Алешинских, Октябрьских и Лефортовских казармах, в городках Хлебниково, Болшево, Лихоборы.

Строевые занятия проводились ежедневно, они длились по шесть, а то и семь часов. Фронтовики шутили: «В ином бою и то легче...» Нужно было натренировать у отыкших, а то и не знавших никогда строевой муштры солдат парадный шаг. Как вспоминал полный кавалер ордена Славы Василий Холкин: «Тренировались с душой, каждый понимал: он представляет на параде не свою персону, а свой взвод, роту, полк, бригаду. Представляет живых и павших» [6]. Вместе с солдатами, сержантами и офицерами шаг на плацу отрабатывали генералы и даже маршалы.

После строевых занятий были встречи с прославленными полководцами. Фронтовики были желанными гостями всех театров столицы. Специально для них Московский театр драмы показал спектакль «Давным-давно».

По приказу Генерального штаба в Москву из частей 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов были доставлены 900 трофейных немецких знамён и штандартов, из этого числа специальной комиссией было отобрано 200. Для проноса их по Красной площади как символа победы над фашизмом был сформирован сводный батальон из 200 солдат: половина бойцов из действующей армии, вторая половина – из почетного караула. Во главе батальона поставили опытного строевика – заместителя командира роты почетного караула, старшего лейтенанта Д. Вовка. Для тренировок на поле Центрального аэродрома соорудили макет мавзолея. Тренировались знамёнщики с палками-распорками от солдатских палаток длиной 1,8 м. Нагрузки были серьезными. Кавалер двух орденов Славы Сергей Шипкин вспоминал: «Нас муштровали как новобранцев, гимнастерки не просыхали от пота. Но нам было по 20–25 лет, и огромная радость Победы брала верх над усталостью...».

Штандарты фронтов Красной армии, под которыми должны были выйти на парад сводные полки, менее чем за 10 дней до парада изготовили специалисты художественно-производственных мастерских Большого театра. Особенно Сталину понравилось вышитое на них вертикальное дубовое древко с серебряным венком, которое обрамляло золотую пятиконечную звезду. К древку крепился горизонтальный металлический штырь со шпилями на концах, на который садился алый бархатный штандарт, окаймленный золотой вязью с названием фронта. Эта конструкция весила более 10 кг, и нести её было непросто. Бутафоры Большого театра предложили снабдить штандарты портупеями. Всего за три дня их сделали умельцы московской шорно-седельной фабрики, и на параде переноска штандартов смотрелась впечатляюще [7].

Чтобы одеть в новую форму прибывших на парад фронтовиков, с конца мая по 20 июня 1945 г. было сшито более 15 тыс. комплектов парадного обмундирования. За это отвечал А.Н. Косыгин – председатель Совета народных комиссаров РСФСР, до войны он имел опыт народного комиссара легкой, а затем текстильной промышленности СССР. Он учел все возможности швейных производств Москвы и Подмосковья, они в срок изготовили форму для солдат. Парадные мундиры одобренного Сталиным цвета морской волны для высшего офицерского состава, генералов и маршалов, пошили ателье военторга.

Еще за девять дней до парада на Красной площади И.В. Сталин, как Верховный главнокомандующий, собирался принимать его сам верхом на коне. 16 июня 1945 г. он отправился в Хамовники, где располагался главный кавалерийский манеж Красной Армии (Комсомольский проспект). Однако 66-летний Сталин не смог удержаться в седле. В тот

же день он назначил принимающим парад министра обороны маршала Георгия Константиновича Жукова [7]. Командующим Парадом был назначен маршал Константин Константинович Рокоссовский.

Для них подобрали коней: Жукову белой масти, Рокоссовскому караковой масти (тёмно-гнедая лошадь с подпалинами). Преподавателю тактики Новочеркасского училища, базировавшегося тогда в подмосковном г. Подольске, гвардии майору Николаю Фёдоровичу Овчинникову поручили тренировать коней, кроме того, необходимо было приучить животных не пугаться громких звуков моторов и оркестра.

Для музыкального сопровождения парада был сформирован большой оркестр из 1 400 оркестрантов Московского гарнизона, военных училищ и армейских частей. Сводным оркестром руководил военный дирижёр генерал-майор Семен Александрович Чернецкий. Для парада было подготовлено большое количество строевых маршей, 14 было написано самим Чернецким [8, с. 116, 117].

Охрана Парада была тщательно продумана и организована. Согласно рассекреченным документам ФСБ России «Перечень воинских частей, выводимых на парад ПОБЕДЫ 24 июня 1945 года», в параде участвовали 298 рот пехоты численностью 31 941 чел.; 13 эскадронов конницы численностью 1 048 чел.; 350 батарей артиллерийских установок, в том числе 386 орудий; 613 единиц бронетанковой техники и личного состава численностью 4 202 чел. Сохранилась схема расстановки войск на параде: различным цветом обозначены парадные расчеты фронтов и родов войск Красной армии и Военно-морского флота, а также места стоянки боевой техники и вооружения. Для охраны Красной площади с дислокацией по оперативным секторам и «коридорам» в день парада выделялся оперативный состав в количестве 1 715 чел., также было организовано 10 специальных служб (пожарная, санитарная, орг. связи и радио и др.) с общим количеством 575 чел. Допуск на Красную площадь был организован через контрольно пропускные пункты (КПП) по особым пропускам, было подготовлено восемь видов пропусков: правительственные, несколько видов служебных, дипломатических, иностранным корреспондентам и др., дети до 12 лет пропускались без пропусков, они проходили вместе с родителями. 21–22 июня были проведены: контрольные мероприятия, инструктаж начальствующего и личного состава оперативных секторов и КПП, вечером 23 июня произведен осмотр зданий, окружающих Красную площадь, при этом все нежилые помещения, чердаки и подвалы опечатали и выставили посты охраны. В представленных документах есть схема расположения съемочных фото- и киноточек. В группу кинооператоров вошли Иван Беляков, Абрам Хавчин, Василий Беляев, Ирина Венжер, Иосиф Посельский и, возможно, Леонид Зайцев, фотокорреспондентами на параде работали Мария Калашникова («Правда») и Самарий Гуарий («Известия») – пояснили в ФСБ России [9].

22 июня 1945 г., в четвертую годовщину начала Великой Отечественной войны, Верховный главнокомандующий Маршал Советского Союза И.В. Сталин подписал приказ № 370, который официально объявлял о Параде Победы 24 июня. В приказе говорилось, что парадом будет командовать маршал К.К. Рокоссовский, а принимать – маршал Г.К. Жуков. На следующий день приказ был напечатан во всех газетах.

23 июня на аэродроме в Тушино состоялась генеральная репетиция парада. Всё прошло чётко и организованно, но возникла проблема с проносом Знамени Победы. Знамя было доставлено в Москву 20 июня. Сформированная знаменная группа в составе С.А. Неустроева, А.П. Берест, М.В. Кантария и М.А. Егорова не имела опыта строевой подготовки и не смогла натренироваться в столь сжатые сроки, к тому же оказались и ранения, полученные в боях. Жуков Г.К. принял решение знамённую группу не заменять, а Знамя на парад не выносить [10, с. 472]. Участники знамённой группы получили приглашение на гостевые трибуны, а Знамя Победы позднее было передано в Центральный музей Красной армии и флота (Центральный музей Вооруженных сил Российской Федерации), где хранится по сей день.

Как проходил Парад Победы 24 июня 1945 г. известно по минутам, его запечатлели кадры кинохроники. Остановимся на его главных моментах. С утра накрапывал дождь. К 8:00 завершилось построение войск и техники, к 9:00 все трибуны были заполнены депутатами Верховного Совета СССР и РСФСР, членами Центрального Комитета Всесоюзной коммунистической партии большевиков, работниками Народных комиссариатов, представителями партийного, советского и хозяйственного актива, участниками юбилейной сессии Академии наук СССР, деятелями культуры, стахановцами, военными, присутствовали иерархи Русской православной церкви и многочисленные иностранные гости.

За 15 мин до назначенного времени начала парада дождь значительно усилился. В 9:55 на трибуну Мавзолея поднялись И.В. Сталин и сопровождающие его лица: В.М. Молотов, М.И. Калинин, К.Е. Ворошилов, Л.М. Каганович, А.А. Андреев, А.И. Микоян, А.А. Жданов, Н.С. Хрущев, Л.П. Берия, Г.М. Маленков, Н.М. Шверник, Н.А. Вознесенский, А.А. Кузнецов, Н.А. Булганин, С.М. Буденный и др.

Свое место, на коне по кличке «Полюс», занял командующий парадом маршал К.К. Рокоссовский с адъютантом подполковником М. Ф. Клыковым.

В 10:00 под бой курантов из ворот Спасской башни на коне по кличке Кумир выехал Г.К. Жуков в сопровождении генерал-майора П.П. Залесского. Рокоссовский скомандовал: «Пара-ад, смир-р-р-но!». Грязнули мощные и торжественные звуки мелодии «Славься!» М.И. Глинки. Командующий рапортовал о готовности войск к началу парада. Оба маршала под звуки сводного военного оркестра, под непрекращающееся «Ура!» совершили обезд войск. После обезода Г.К. Жуков поднялся на трибуну и произнес речь. В фондах Российского государственного архива новейшей истории сохранились схема построения войск на Параде Победы и речь маршала Г. К. Жукова с интонационными пометками [11].

Яркая и эмоциональная речь была обращена ко всему советскому народу, в ней прозвучало поздравление с Победой в Великой Отечественной войне. Войне, которая стала «тяжёлым и грозным испытанием», войне в которой дело шло «о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том – быть нашим народам свободными или впасть в порабощение». Маршал говорил о неблагоприятном начале войны, о военных неудачах, о том, что «не только враги, но и многие наши друзья за границей считали, что Красная армия не выдержит мощного натиска немецкой военной машины. Однако наш народ и наша Красная армия не падали духом... мы были твердо уверены в победе своего правого дела». Завершил своё выступление Жуков словами: «Сегодняшний день войдет в историю как яркая демонстрация силы и могущества нашего государства и его Вооруженных сил» [11].

После выступления Г.К. Жукова прозвучал гимн СССР и в небо взмыли 50 залпов артиллерийского салюта. Рокоссовский К.К. подал команду к началу парада. Первыми по площади прошли юные музыканты – сводный полк барабанщиков – воспитанники 2-й Московской школы Рабоче-крестьянской Красной армии. Затем начался парад сводных полков фронтов, они шли в соответствии с их географическим положением во время войны – от Северного Ледовитого океана до Черного моря. Впереди каждого сводного полка шла знамённая группа, знамёнщики несли 36 боевых знамен наиболее отличившихся в боях частей и соединений фронтов.

Карельский фронт – командующий маршал К.А. Мерецков; командир полка – генерал-майор Г.Е. Калиновский (командир 4-го стрелкового корпуса).

Ленинградский фронт – командующий маршал Л.А. Говоров; командир полка – генерал-майор А.Т. Стученко (командир 19-го гвардейского стрелкового корпуса).

1-й Прибалтийский фронт – командующий генерал армии И.Х. Баграмян; командир полка – генерал-лейтенант А.И. Лопатин (командир 13-го гвардейского стрелкового корпуса).

3-й Белорусский фронт – командующий Маршал А.М. Василевский; командир полка – генерал-лейтенант П.К. Кошевой (командир 36-го гвардейского стрелкового корпуса).

2-й Белорусский фронт – заместитель командующего генерал-полковник К.П. Трубников (командующим был маршал К.К. Рокоссовский); командир полка – генерал-лейтенант К.М. Эрастов (командир 46-го стрелкового корпуса).

1-й Белорусский фронт – заместитель командующего генерал армии В.Д. Соколовский (командующим был маршал Г.К. Жуков); командир полка – генерал-лейтенант И.П. Рослый (командир 9-го стрелкового корпуса). В конце полка прошли офицеры и солдаты Войска Польского во главе с начальником Генштаба Войска Польского генералом брони В.В. Корчицем.

1-й Украинский фронт – командующий маршал И.С. Конев; командир полка – генерал-майор Г.В. Бакланов (командир 34-го гвардейского стрелкового корпуса).

4-й Украинский фронт – командующий генерал армии А.И. Ерёменко; командир полка – генерал-лейтенант А.Л. Бондарев (командир 101-го стрелкового корпуса). В составе сводного полка шли также бойцы 1-го Чехословацкого армейского корпуса под командованием дивизионного генерала Людтика Свободы.

2-й Украинский фронт – командующий маршал Р.Я. Малиновский; командир полка – генерал-лейтенант И.М. Афонин (командир 18-го гвардейского стрелкового корпуса).

3-й Украинский фронт – командующий Маршал Ф.И. Толбухин; командир полка – генерал-лейтенант Н.И. Бирюков (командир 20-го гвардейского стрелкового корпуса); за командующим фронтом в числе командармов шел командующий 1-й болгарской армией генерал-лейтенант В.Д. Стойчев – единственный иностранный военный, удостоенный такой чести.

Сводный полк Народного комисариата Военно-морского флота СССР – командир вице-адмирал В.Г. Фадеев (командующий Крымским морским оборонительным районом). В состав полка вошли моряки Северного, Балтийского и Черноморского флотов, а также Днепровской и Дунайской флотилий.

Пройдя по площади во главе сводных полков, маршалы поднимались на центральную трибуну мавзолея, генералы на нижнюю, справа от центральной. В Параде Победы участвовали 24 маршала, 249 генералов, 2 536 других офицеров, 31 116 сержантов и солдат, все ни были отмечены высокими наградами Родины, это была элита вооруженных сил страны [12].

Кульминацией парада стал пронос знамен поверженного врага по Красной площади: завершилось торжественное шествие полков, оркестр смолк и в установившейся тишине под барабанную дробь на площадь вступила колонна солдат, они пронесли опущенные к земле 200 трофеиных гитлеровских знамён и бросили их подножью мавзолея, как символ презрения и победы над врагом. Кавалер орденов Красного Знамени, Красной Звезды и Славы III степени Л.И. Казаков вспоминал: «Когда на параде ... швырнул на камни вражеское знамя, на душе стало так, будто именно в этот миг и завершилась война» [6].

Теперь сложно сказать, как при подготовке к параду появилась идея бросать вражеские знамёна на землю. Принадлежала ли она лично И.В. Сталину или её предложил советский историк Е.В. Тарле. В традициях русской армии такое пренебрежение к неприятелю практиковал полководец А.В. Суворов [12]. Впечатляющая акция у стен Кремля потрясла весь мир, о ней восторженно писала мировая пресса, а писатель Борис Горбатов называл её «политической казнью фашизма».

После церемонии с «триумфальным батальоном» парад продолжили курсанты военно-учебных заведений и войска Московского гарнизона. Колонну возглавил командующий войсками Московского военного округа генерал-полковник П.А. Артемьев. Следом по площади прошёл сводный полк Народного комисариата обороны СССР, слушатели военных академий, курсанты военных и суворовских училищ. «Пехотную» часть парада завершила Краснознамённая центральная военно-техническая школа собаководства, рядом с курсантами шли собаки-сапёры. После небольшой паузы по площади рысью прошла кавалерия. Последней по брусчатке Красной площади прошла боевая техника: артиллерийские, мотомеханизированные, воздушно-десантные и танковые части. За 50 мин

по площади проехали 1 850 единиц боевой техники, в том числе и военные машины, поставленные в СССР по ленд-лизу. Запланированный пролет авиации был отменён из-за сильного дождя, а предполагалось, что над площадью пролетят эскадрильи из 570 самолетов. Парад завершился прохождением военного оркестра. Парад Победы прошел точно по плану, без единого сбоя, его общая продолжительность составила 122 мин.

Планировавшаяся после парада демонстрация трудящихся также была отменена из-за дождя. Однако к вечеру небо прояснилось и праздничный салют состоялся. В 23:00 в небо над Москвой было поднято 100 воздушных шаров, с них было выпущено 20 тыс. ракет. На земле зенитчики тоже устроили фейерверк, а затем в лучах прожекторов в небе появилось большое изображение ордена «Победа».

На следующий день, 25 июня, в Большом Кремлевском дворце состоялся торжественный приём в честь участников Парада Победы.

Праздничные торжества завершились, но не закончилась война. Многие из тех, кто прошел победным маршем по Красной площади, через два месяца уже участвовали в боях с милитаристской Японией. 2 сентября японская армия капитулировала, что завершило Вторую мировую войну.

Второй берлинский парад

Жуков Г.К. в это время находился в г. Берлине, он возглавлял Советскую военную администрацию в Германии. По инициативе советской стороны в г. Берлине в сентябре 1945 г. состоялся Парад Победы войск союзников антигитлеровской коалиции в ознаменование победы над Японией и окончания Второй мировой войны. Парад союзных войск должны были принимать командующие войсками СССР, США, Англии и Франции. Приглашения были посланы главнокомандующим: генералу американской армии Д. Эйзенхаузеру, британскому фельдмаршалу Б. Монтгомери и командующему французскими войсками генералу Д. де Тассини. В последний момент, сославшись на занятость, они отказались приехать на парад, прислав в г. Берлин вместо себя командующих второго ранга. Жуков сообщил об этом Сталину и получил ответ: «Они хотят принизить политическое значение парада войск стран антигитлеровской коалиции. Подождите, они еще не такие будут выкидывать фокусы. Не обращайте внимания на отказ главкомов и принимайте парад сами, тем более, что вы имеете на это больше прав, чем они» [13, с. 297].

Парад состоялся в назначенный день 7 сентября 1945 г. Из-за ограниченных возможностей к участию в нём привлекли только пехоту и артиллерию, количество войск ограничили 5 тыс. человек и 222 боевыми машинами. В параде приняли участие 2 тыс. советских солдат, участников штурма г. Берлина, и по 1 тыс. американских, английских и французских. Командовал парадом генерал-майор Эрик Нейерс – комендант британского сектора Берлина. Принимал парад Маршал Советского Союза Г.К. Жуков, на параде он был самым высокопоставленным военным. Генералы и офицеры союзных войск расположились на специально установленных трибунах. Великобританию представлял заместитель командира британских оккупационных войск генерал-майор Брайан Робертсон, США – генерал Джордж Паттон, Францию – командующий французскими оккупационными войсками в Германии и на р. Рейн генерал Мари-Пьер Кёниг. Около 20 тыс. берлинцев наблюдали за парадом, расположившись вдоль дороги, по которой шли колоны участников парада. Напротив трибун расположились четыре оркестра – по одному от каждой державы-победительницы. Сводный полк каждой армии должен был пройти торжественным маршем под трубы своего оркестра [14, с. 37].

В 11:00 в открытой машине на парад прибыл маршал Г.К. Жуков. На нем был парадный мундир, на груди сияли три Золотые Звезды Героя Советского Союза, два ордена «Победы» и множество других орденов и медалей – заслуженные награды Родины. В сопровождении союзных комендантов Берлина он обогнал выстроившиеся для парада на Александрплац войска и поднялся на центральную трибуну. Жуков обратился

к собравшимся со словами: «Боевые друзья, соратники по оружию, солдаты, офицеры и генералы оккупационных войск США, Советского Союза, Соединенного Королевства и Французской Республики!»¹. Речь маршала Жукова, наполненную верой в установление «длительного и справедливого мира во всем мире», транслировали на русском, английском и французском языках. Приветственные речи произнесли и представители стран союзников. Затем военные расчеты стран-победительниц прошли маршем от Колонны Победы до Бранденбургских ворот.

Открыла парад советская пехота – сводный полк 248-й стрелковой дивизии, участвовавшей во взятии Рейхстага. В наступившей тишине, четко чеканя шаг, шеренга за шеренгой шли в монолитном строю с винтовками наперевес воины Красной армии. Парадную колонну возглавлял командир 902-го стрелкового полка Герой Советского Союза подполковник Г.М. Ленёв.

Парадные части французской пехоты вел полковник Ж. Плесье. Во французской колонне были собраны военнослужащие размещённого в г. Берлине гарнизона, горные стрелки «Сражающейся Франции», партизаны-маки и зуавы, представлявшие «Колониальные войска». В составе сводной колонны английской армии под командованием полковника В. Бренда прошли подразделения Королевской гвардии, части 131-ой пехотной бригады, сражавшиеся с немцами в г. Дюнкерке, Африке, в Италии и Нормандии. Парад пехоты замыкали представители американских войск под командованием полковника Д. Тукер. Американцы были представлены частями 82-й авиадесантной дивизии, участвовавшими в высадке на о. Сицилии и в Нормандии.

Следом за пехотой прошла бронетехника. Первыми шли британцы, в их колонне было 24 танка и 30 бронемашин 7-й бронетанковой дивизии, за ними шли французы – 6 средних танков, 24 бронетранспортёра и 24 бронемашины 3-го шассёрского полка (бронекавалерия) и 1-й бронетанковой дивизии, следом – американская колона: 32 танка и 16 бронемашин из 16-й механизированной кавалерийской группы. Замыкала строй советская колона из 52-х танков ИС-3 2-й гвардейской танковой армии под руководством генерал-майора Т. Абрамова [15, с. 17]. «Наши танки ИС, – писал Г.К. Жуков, – произвели очень большое впечатление на всех иностранцев, показали хорошую сплоченность и прошли на параде хорошо. В целом на параде наши войска по своей подготовке, организованности и дисциплине производили более выгодное впечатление, чем французские и английские войска» [13, с. 298].

Проход советской колонны стал настоящим сюрпризом для союзников. Танки ИС-3 впервые были продемонстрированы публично. Практически непробиваемая для тогдашней артиллерии броня в 110 мм со скосом 72 градуса, пушка 122 мм 48 калибра, высочайшая проходимость [16].

Советские новейшие тяжёлые танки впечатлили союзников. И еще раз показали тем, кто вынашивал планы начать военные действия против СССР, невыполнимость операции «Немыслимое». Продемонстрированная на параде в г. Берлине сила Красной армии и возможности вооружения СССР убедили западных стратегов, что с русским солдатом лучше не связываться, даже в случае ядерного удара русские танки дойдут до пролива Ла-Манш.

Парад 7 сентября 1945 г. не получил широкого освещения в прессе ни в СССР, ни у союзников, и в некоторых источниках его стали называть «первым и последним парадом союзников». При этом отметим, что последний парад союзных войск состоялся в г. Берлине 8 мая 1946 г. – в первую годовщину подписания капитуляции Германии. В параде приняли участие войска СССР, США, Британии и Франции, он отличался скромными масштабами, в нем участвовали войска зон оккупации Германии, здесь не было высокопоставленных военачальников, было гораздо меньше единиц техники. В воздухе уже дули ветры холодной войны и последний парад союзников почти не получил освещения в прессе, сохранилось лишь несколько десятков фотографий [17].

¹ Газета «Известия» № 148 (8758) от 26.06.1945 г. URL: <https://iz.ru/newspaper/no148-26-iiunia-1945-goda> (дата обращения: 15.07.2025)

Парад в г. Харбине

Последний парад, о котором пойдёт речь, состоялся после капитуляции Квантунской армии Японии. Советские войска и Монгольская народная армия освободили Северо-Восточный Китай (Маньчжурию), Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские острова. 3 сентября 1945 г. было опубликовано обращение И.В. Сталина, в котором говорилось об окончании войны с Японией. Указом Президиума Верховного Совета СССР этот день был объявлен Днём Победы над Японией. Верховный Главнокомандующий принял решение провести победный парад в г. Харбине (самый русский город Китая), куда 2 сентября прибыли главнокомандующий советскими вооруженными силами на Дальнем Востоке маршал М.В. Василевский, командующий первым Дальневосточным фронтом маршал К.А. Мерецков и главный маршал авиации А.А. Новиков. Первоначально командовать парадом был назначен М.В. Василевский, однако его срочно отзывали в Москву, и командовать парадом поручили генерал-лейтенанту артиллерии К.П. Казакову, а принимать парад – генерал-полковнику А.П. Белобородову [18]. О своем желании участвовать в параде заявили и командующие Народно-освободительной армии Китая, однако для этого китайским воинам предстояло преодолеть расстояние в сотни километров.

Парад Победы в г. Харбине состоялся 16 сентября 1945 г. В нем участвовал почти весь советский гарнизон города. Солдаты были одеты в новое парадное обмундирование, сшить которое в сжатые сроки успели благодаря помощи китайских портных. В день парада главные магистрали города (Китайская и Диагональная улицы и Вокзальная площадь) были заполнены местными жителями. Люди стояли вдоль тротуаров, держа в руках два флагжа – советский и китайский. Главную трибуну заняли представители военного командования Красной армии, Китайской Республики, духовенства и общественности г. Харбина. Участвующие в параде войска выстроились на Вокзальной площади, самой большой площади в городе. В 11:00 генерал-полковник А.П. Белобородов выехал на площадь на коне, навстречу ему скакал генерал-лейтенант К.П. Казаков. В ответ на приветствие Белобородова гремело мощное русское «Ура!», его подхватывали восторженные харбинцы. Белобородов А.П. поднялся на трибуну и обратился к войскам с речью. Звуки фанфар возвестили о начале шествия. Казаков К.П. скомандовал: «К церемониальному маршу! Дистанция – на одного линейного!.. Шагом – марш!». Открыла парад пехота: четким выдержаным строем шли батальоны 300-й Харбинской дивизии – герои маньчжурских сражений. Следом – 59-я Краснознаменная дивизия, ее воины прорвали оборону японцев у пограничного хребта. Пехотинцев сменяли связисты, саперы, минометчики, двумя колоннами на площадь въехали «Катюши», что вызвало восхищение собравшихся, следом проехала мотопехота, а затем артиллерия. Тяжелые самоходные пушки с поднятыми кверху огромными жерлами вызвали восторг собравшихся. Цветные ракеты возвестили о выходе на парад танков. В самом конце парада на площади появились бегущие бойцы Народно-освободительной армии Китая. Они устали, но успели на парад, и были счастливы, что празднуют Победу вместе с Советскими войсками [19]. На параде Красная армия продемонстрировали свою несокрушимую мощь.

Великую Победу в 1945 г. одержал весь советский народ. Она досталась огромной ценой гибели миллионов советских граждан, лишений, напряжения духовных сил и материальных ресурсов. Страна-победительница имела право на проведение парадов и на территории побежденных стран и в столице своей Родины. Поэтому парад, состоявшийся 24 июня в Москве, стал главным парадом СССР. Этот парад нес в себе целый ряд смыслов и символов [20].

Заключение

На протяжении своей более чем тысячелетней истории Россия была и остается объектом геополитических притязаний Запада. Российская Федерация же никогда не претендовала на территории западных стран.

Когда Германия вступила в войну с СССР, то рассчитывала на быструю победу. Весь народ встал на борьбу с врагом. Обращаясь к защитникам страны на параде 7 ноября 1941 г. И.В. Сталин сказал: «На вас смотрит весь мир как на силу, способную уничтожить разбойничьи орды немецких захватчиков. На вас смотрят порабощённые народы Европы, подавшие под иго немецких захватчиков, как на своих освободителей. Великая освободительная миссия выпала на вашу долю. Будьте же достойными этой миссии! Война, которую вы ведёте, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков – Александра Невского, Димитрия Донского, Кузьмы Минина, Димитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова! Пусть осенит вас непобедимое знамя великого Ленина!»²

Идеологическое значение Парада Победы состояло в том, что воины Красной армии, верные заветам «великих предков», отстояли независимость своей Отчизны, разбили армии вермахта, освободили «порабощённые народы Европы» и поставили победную точку в Великой Отечественной и Второй мировой войнах.

Символическое значение – поверженные знамена противника в традициях А.В. Суворова, звучавшие на параде старинные военные марши («Генерал Скобелев», «Старый егерский марш» и др.) подчеркнули идею преемственности славных побед. Символично было и то, что командовать парадом было поручено К.К. Рокоссовскому, а принимать Г.К. Жукову – истинным полководцам Победы, парадным строем по Красной площади плечом к плечу прошёл цвет генералитета, офицеров, солдат армии-победительницы.

Парад сыграл важное международное значение, отчеты о нем были опубликованы в газетах многих стран. Это был триумф, который не смогли превзойти ни Великобритания, ни США. Парад 24 июня 1945 г. в Москве навсегда войдет в мировую историю как главный Парад Победы.

Список источников

1. На приеме у Сталина. М.: Новый хронограф, 2008. 784 с.
2. Триумф воинов. URL: <https://iz.ru/1909374/dmitrii-boltenkov/triumf-voinov> (дата обращения: 25.06.2025).
3. Штеменко С.М. Парад Победы: Война. Народ. Победа, 1941–1945. Статьи. Очерки. Воспоминания: в 4-х кн. Кн. 4. М.: Политиздат, 1984. С. 251–254.
4. Крымская конференция руководителей трех союзных держав – СССР, США и Великобритании. 4–11 февраля 1945 г. М.: Политиздат, 1984. 338 с.
5. Дилкс Д. Черчилль и операция «Немыслимое», 1945 г. // Новая и новейшая история. 2002. № 3. С. 126–142.
6. Газета «Красная звезда» от 24.06.2010 г. URL: <http://redstar.ru/s-frontov-na-krasnuyu-ploshhad/> (дата обращения: 25.06.2025).
7. Девятов С., Борисёнок Ю., Кайкова О. Как Сталин «попал под лошадь». 16 июня 1945 года красавец-скакун не дал вождю принять исторический Парад Победы // Родина. 2023. № 6. URL: <https://rodina-history.ru/fascicles/year/2023> (дата обращения: 30.06.2025).
8. Цицанкин В.С. Главный капельмейстер Парада // Военно-исторический журнал. 2021. № 11. С. 108–119.

² Газета «Правда» № 310 (8718) от 8.11.1941 г. URL: <https://www.prlib.ru/item/911715> (дата обращения: 20.07.2025).

9. За кулисами парада победы: Федеральная служба безопасности Российской Федерации. URL: https://fsb.ru/fsb/history/archival_material/Parad.htm (дата обращения: 25.06.2025).
10. Варенников В.И. Парад Победы. М.: Вагриус, 2005. 544 с.
11. Пивоваров Н., Чагадаева О. Победный марш Великой Отечественной // Родина. 2025. № 6. URL: <https://rodina-history.ru/2025/06/24/reg-cfo/pobednyj-marsh-velikoj-otechestvennoj.html?ysclid=mccez3d6t1212179899> (дата обращения: 30.06.2025).
12. Воронов С.А., Бородавко А.В. Парад Победы 1945 г.: распространенные заблуждения, мифы и факты // Наука. Общество. Оборона. 2022. Т. 10. № 3 (32). С. 21. DOI: 10.24412/2311-1763-2022-3-21-21.
13. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления: в 3-х т. Т. 3. М., 1986.
14. Прага С.С. Парад победы в Берлине 7 сентября 1945 г. // Военно-исторический журнал. 1975. С. 34–45.
15. Черевко А.К. Военный гений России. Симферополь, 2005. 240 с.
16. Цыганов А. Парад Победы: какой была последняя боевая операция Великой Отечественной. URL: <https://tass.ru/opinions/24339783> (дата обращения: 25.06.2025).
17. Category: 1946 Allied Victory Parade in Berlin. URL: https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:1946_Allied_Victory_Parade_in_Berlin (дата обращения: 04.07.2025).
18. Дацьшен В. Парад Победы в Харбине // Родина. 2015. № 8. URL: <https://rodina-history.ru/2015/09/02/rodina-harbin.html> (дата обращения: 03.07.2025).
19. Сапрыков В. Чем запомнился прошедший в 1945 году парад Победы над Японией в Харбине // Родина. 2024. URL: <https://rodina-history.ru> (дата обращения: 03.07.2025).
20. Михайлов А. Парад был во многих смыслах очень символичным // Петербургский дневник. URL: <https://mt.ru/spbdnevnik/46555148578> (дата обращения: 07.07.2025).

References

1. Na prieme u Stalina. M.: Novyj hronograf, 2008. 784 s.
2. Triumf voinov. URL: <https://iz.ru/1909374/dmitrii-boltenkov/triumf-voinov> (data obrashcheniya: 25.06.2025).
3. Shtemenko S.M. Parad Pobedy: Vojna. Narod. Pobeda, 1941–1945. Stat'i. Ocherki. Vospominaniya: v 4-h kn. Kn. 4. M.: Politizdat, 1984. S. 251–254.
4. Krymskaya konferenciya rukovoditelej trekh soyuznyh derzhav – SSSR, SSHA i Velikobritanii. 4–11 fevralya 1945 g. M.: Politizdat, 1984. 338 s.
5. Dilks D. Cherchill' i operaciya «Nemyslimoe», 1945 g. // Novaya i novejshaya istoriya. 2002. № 3. S. 126–142.
6. Gazeta «Krasnaya zvezda» ot 24.06.2010 g. URL: <http://redstar.ru/s-frontov-na-krasnuyu-ploshhad/> (data obrashcheniya: 25.06.2025).
7. Devyatov S., Borisyonok Yu., Kajkova O. Kak Stalin «popal pod loshad'». 16 iyunya 1945 goda krasavec-skakun ne dal vozhdyu prinyat' istoricheskij Parad Pobedy // Rodina. 2023. № 6. URL: <https://rodina-history.ru/fascicles/year/2023> (data obrashcheniya: 30.06.2025).
8. Cicankin V.S. Glavnyj kapel'mejster Parada // Voenno-istoricheskij zhurnal. 2021. № 11. S. 108–119.
9. Za kulisami parada pobedy: Federal'naya sluzhba bezopasnosti Rossijskoj Federacii. URL: https://fsb.ru/fsb/history/archival_material/Parad.htm (data obrashcheniya: 25.06.2025).
10. Varennikov V.I. Parad Pobedy. M.: Vagrius, 2005. 544 s.
11. Pivovarov N., Chagadaeva O. Pobednyj marsh Velikoj Otechestvennoj // Rodina. 2025. № 6. URL: <https://rodina-history.ru/2025/06/24/reg-cfo/pobednyj-marsh-velikoj-otechestvennoj.html?ysclid=mccez3d6t1212179899> (data obrashcheniya: 30.06.2025).
12. Voronov S.A., Borodavko A.V. Parad Pobedy 1945 g.: rasprostranennye zabluzhdeniya, mify i fakty // Nauka. Obshchestvo. Oborona. 2022. Т. 10. № 3 (32). С. 21. DOI: 10.24412/2311-1763-2022-3-21-21.
13. Zhukov G.K. Vospominaniya i razmyshleniya: v 3-h t. Т. 3. М., 1986.
14. Praga S.S. Parad pobedy v Berline 7 sentyabrya 1945 g. // Voenno-istoricheskij zhurnal. 1975. S. 34–45.

15. Cherevko A.K. Voennyj genij Rossii. Simferopol', 2005. 240 s.
16. Cyganov A. Parad Pobedy: kakoj byla poslednyaya boevaya operaciya Velikoj Otechestvennoj. URL: <https://tass.ru/opinions/24339783> (data obrashcheniya: 25.06.2025).
17. Category: 1946 Allied Victory Parade in Berlin. URL: https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:1946_Allied_Victory_Parade_in_Berlin (data obrashcheniya: 04.07.2025).
18. Dacyshen V. Parad Pobedy v Harbine // Rodina. 2015. № 8. URL: <https://rodina-history.ru/2015/09/02/rodina-harbin.html> (data obrashcheniya: 03.07.2025).
19. Saprykov V. Chem zapomnilsya proshedshij v 1945 godu parad Pobedy nad Yaponiej v Harbine // Rodina. 2024. URL: <https://rodina-history.ru> (data obrashcheniya: 03.07.2025).
20. Mihajlov A. Parad byl vo mnogih smyslah ochen' simvolichnym // Peterburgskij dnevnik. URL: <https://mt.ru/spbdnevnik/46555148578> (data obrashcheniya: 07.07.2025).

Информация о статье: статья поступила в редакцию: 22.07.2025; принята к публикации: 15.08.2025

Information about the article: the article was submitted to the editorial office: 22.07.2025; accepted for publication: 15.08.2025

Информация об авторах:

Бутырская Ирина Георгиевна, доцент кафедры философии и социальных наук Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), кандидат исторических наук, доцент, e-mail: evgenira88@mail.ru

Захарова Татьяна Николаевна, доцент кафедры философии и социальных наук Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России (196105, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 149), кандидат исторических наук, доцент, e-mail: zaharova-tatiana0507@yandex.ru

Information about the authors:

Butyrskaya Irina G., associate professor of the department of philosophy and social sciences of Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), candidate of historical sciences, associate professor, e-mail: evgenira88@mail.ru

Zaharova Tatyana N., associate professor of the department of philosophy and social sciences of Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia (196105, Saint-Petersburg, Moskovsky ave., 149), candidate of historical sciences, associate professor, e-mail: zaharova-tatiana0507@yandex.ru